

教育援凉 50人接棒

不是奔赴远方,是走向一群等待被看见的孩子。8月15日,宁波市东西部协作第二批“组团式”教育帮扶新老教师交接会现场,掌声、鼓励与感动交织。第一批87位优秀校长和教师载誉而归,第二批50位优秀校长和教师接过“接力棒”,即将启程前往四川省凉山州13所帮扶学校,开启为期一年半或三年的教育帮扶征程。

□现代金报 | 甬派
记者 樊莹/文 张培坚/摄



交接会现场。

50位“接棒人”集体亮相

首次集体亮相,这群“接棒人”说:“这是一场双向的成长与学习。我们一定不负嘱托,把宁波先进的教学经验深植凉山大地。”

这支队伍,有教龄近30年的“老兵”,也有活力满满的90后。临行前,他们齐聚一堂,听“老战友”分享经验,交流对当地教学的思考与规划,为接下来的帮扶积累宝贵经验。

为何援凉?准备做些什么?每位老师的回答各异,但相同的是那份滚烫的情感。“今天站在这里,心里挺忐忑的,总觉得自己能做的有限,不过是循着前人的脚印,续上一份

牵挂。”即将前往雷波中学的象山中学英语老师王莹莹的发言真摅动人,“支撑我迈出这一步的,是身边的温暖,是宁波与凉山从未断过的帮扶情谊。”

十年前,王莹莹老师在朋友圈看到学生转发的一则支教故事,触动很大。大山里的孩子香香,每天走一个多小时山路上学。支教老师离开时,她与老师“拉钩”,反复确认“还会再来吗”。此后王莹莹和同事、学生一起加入志愿者队伍,积极捐款捐物。“这些年,看着学生们纷纷投身支教项目,我的内心深受感动,一直

渴望能亲自走进大山,为那里的孩子做些力所能及的事。”如今即将成行,她说,“支教是一群人的同行,我只想上好每堂课,让孩子们知道山外有人惦记他们。如今爬过的山路,终将成为他们眺望世界的台阶。”

队伍中还有一群带着青春与朝气的90后教师。即将前往美姑县中学支教的宁波市北仑区泰河中学严巧威老师说,自己在上大学的时候,就有一个支教梦,可惜一直没有机会。同样是在高中任教,他了解到,目前四川省和浙江省在体育高考项目上有一些区别,而他也准备在摸

索中将自己多年的教学经验带过去。“作为一名体育老师兼班主任老师,过去8年,我培养了10余名二级运动员,并且多名学生通过体育考上了浙江大学、华中师范大学等心仪的大学。”他期待未来的一年半,自己能用专业帮助到同样热爱体育的凉山孩子,“让他们知道,体育不仅是爱好,更是通往远方的另一条路。”同是90后的宁波市惠贞书院政治老师许奕人,即将赴越西中学任教。她期待带来“不一样的思政课”,“‘大思政课’不止于课堂,我想在课堂外多些探索。”

让宁波教育经验在凉山生根发芽

“东西部协作从来不是简单的资源输送,而是宁波教育的经验、理念与凉山实际结合,让优质教育的种子在这里生根发芽。”第二批“组团式”教育帮扶领队、宁波四中副校长、喜德中学校长朱振伟表示,接下来,50位宁波教育人要让宁波教育的“务实、创新、开放”,与凉山人民

的“坚韧、淳朴、热情”相遇,碰撞出更美的教育风景,“我们定会接好接力棒,带着满意的成果归来!”

现场,还举行了新老校长代表签字交接仪式。宁波四中党委书记、第一批“组团式”教育帮扶凉山州领队、原喜德中学校长房鹏,慈溪上林初级中学党支部书记、校长、原布拖

中学校长潘启超,宁波第二技师学院老师、原盐源县职业技术中学支教教师郑小龙等第一批“组团式”教育帮扶凉山州校长和教师代表相继作了发言。

宁波市委教育工委委员、市教育局党委委员、二级巡视员胡刚强寄语道,新一批教育帮扶团队要传

承好“老队员”的宝贵经验,发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神,扎根凉山、倾情投入。“希望大家珍惜这段宝贵的经历,用心感受、用心投入,在服务凉山教育发展的伟大实践中,收获成长、收获友谊、收获人生新的高度,实现帮扶从‘单向输出’升级为‘双向共赢’。”

宁波三年 凉山学子圆梦大学



拿着录取通知书的吉朵以乌。
学校供图

“大学是一个新环境、新平台,也是我人生的新赛道,我会带着老师们的嘱托继续努力,不错过每一个机会。”8月15日,北仑职高22级物特班的吉朵以乌,在老家凉山州美姑县,通过视频电话兴奋地向班主任俞老师展示了浙江汽车职业技术学院的录取通知书。

□现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 葛颢明

“凉山学生能考上大学很不容易,她们基础比较薄弱,想考上大学需要付出更多的努力。”俞莉萍老师也为吉朵以乌感到高兴,“我经常看到第八节课其他同学都去活动了,她还留在教室学习。希望她在大学继续奋进,前程似锦。”

与吉朵以乌一同圆梦大学的,还有会计专业的阿都拉洛——这位彝族姑娘顺利被浙江广厦建设职业技术大学大数据与财务管理专业录取。“考前的焦虑,考后的紧张,出成绩前的忐忑不安,在拿到录取通知书的这一刻都放下了,这就是努力付出最好的回报。在大学期间,我想继续好好学习,努力考证。”拉洛和老师说:“感谢宁波给

了我看世界的窗口,更给了我改变命运的钥匙。也非常感谢一直以来帮助关心我的老师和叔叔阿姨们。未来我还想留在北仑工作,用专业知识回报这座温暖的城市。”

“拉洛非常上进努力。三年来,她始终以坚韧不拔的毅力面对学习挑战,用优异的成绩打破地域与环境的限制,考上大学。看着她的成长蜕变,真心为她感到高兴。”22级会计班的班主任张淇宁欣慰地说道。

她们的圆梦之旅也映射着东西部协作的教育力量。自国家深入实施“职业教育东西协作行动计划”以来,北仑职高积极参与职业教育对口帮扶工作。学校自2021

年以来已累计接收60余名凉山州美姑县学生,通过实施“三维联动”(政府+学校+企业)精准帮扶模式,构建起贯穿“就学-升学-就业”的全周期培养体系。同时,学校还通过“一抹红结对”等方式,从生活、学习、实习等方面给予凉山学生全方位支持,助力他们健康成长。

北仑职高党委副书记、校长宋海浩表示:“教育公平是最大的公平,我们有责任、有能力为更多学生,特别是凉山学子提供平等的教育机会。未来,我们将继续全力以赴,着力构建‘中职-高职-本科’贯通培养路径,帮助每一位学生成长成才,让每个孩子都拥有出彩的机会!”